

# 衡水一中改名了，衡中“神话”还会有吗

## 专家：公办民办混着办学的模式将得到规范，生源升学等也将受到影响

连日来，“衡水一中改名泰华中学”的传言引发广泛关注，但河北省教育厅、衡水市教育局以及衡水第一中学（简称衡水一中）均未对该消息作出官宣和解释说明。2月14日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从企查查搜索发现，原“衡水第一中学”已更名为“衡水泰华中学”，社会组织类型显示为“民办非企业单位”。

衡水一中突然改名，与去年教育部修订的“民办教育促进法实施条例”有无关联？能否将其视作与衡水中学的彻底切割？衡水一中及衡水中学的高考“神话”还会继续存在吗？

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 巩悦悦

### “衡水一中改名”传言得以验证

对于大多数人而言，一直搞不清衡水一中和衡水中学的关系和区别。事实上，衡水中学是中国排名前五位的超级中学，高考成绩极为亮眼。因为每年一本上线率极高，几乎包揽河北省录取清北学生的半壁江山，使得衡水教育声名大噪。

根据公开信息，衡水中学属于“衡中系”，它是衡水中学为首的四所高中学校之一。衡水中学是省级示范性高中，在办学性质上为公办学校，而另外的三所高中：衡水第一中学、衡水中学实验学校、滏阳中学都是由衡水中学统一参与管理的民办学校，在办学性质上为私立高中学校。

衡水一中官网显示，2013年2月，河北衡水中学与河北泰华锦业房地产开发有限公司投资建设衡水第一中学。同年8月，衡水第一中学正式动工兴建，仅用了一年时间，在2014年8月，衡水一中落成并正式投入使用。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者搜索发现，投资建设衡水一中背后的泰华锦业房地产开发有限公司成立于2003年，注册资金6.1亿元。

在济南大学副教授、山东高等教育学会副秘书长张继明看来，衡水一中为衡水中学和企业共同创建，必须按国家政策进行改制，要么转公，要么转私。如果转设为纯民办，意味着与衡水中学做好产权切割，需要在基础设施、师资队伍、组织架构、规章制度等各方面进行重塑，未来发展模式等需要重新规划，其办学质量及社会声誉能否保障，是不确定。



衡水第一中学已经更名为衡水泰华中学。资料图

定的。2月14日下午，记者在企查查搜索发现，原“衡水第一中学”已更名为“衡水泰华中学”，社会组织类型显示为“民办非企业单位”。这意味着，有关“衡水一中改名为泰华中学，转为纯民办”的网络传言已经得到验证。

中国教育科学研究院研究员储朝晖介绍，除了“民办教育促进法实施条例”，教育部等七部委也曾发文，内容都有关于“公参民”学校的转制问题。在这种背景下，衡水一中改名，且明确是“民办”，这是必然的政策要求。

### 失去一中“辅佐”衡中“神话”将不再

“改名、转民办”，对衡水一中而言意味着什么？

储朝晖分析，与改名相关，影响学校发展的还有招生。因为公民同招，去年还发了保护“县中”的文件，要求各地减少跨区域招生。一个学校的发展，生源是第一要素，如果真正落实了“不得跨区域招生”政策，衡水一中考试排到前面的优势也就大大减弱了。

“在具体实施当中，两所学校过去也曾分开办学，但事实上内还是有关联的。究竟有何关联，具体还要了解当地人事关系

等情况。但我觉得，总的大趋势是，过去衡水一中的那种高考神话将不会再继续了。”储朝晖指出，衡水中学原来就是公办学校，招生数量本就有限，以后要招跨区学生的可能性如果没有了，也会有直接影响。

“长期以来，衡水中学利用衡水一中跨区招生，抢夺优质生源和师资，兴办分校等，随着与衡水一中切断‘暧昧’关系，作为公办学校必须严格遵守相关政策和规划，诸如跨区招生等违背政策的模式将无以为继，在办学经费上也会因此受到影响。”张继明分析，失去衡水一中的“辅佐”，衡中模式也必定进行调整，原有的优势也将不再，但极致的应试教育体系，仍是衡水中学的主要优势来源。

### 无论更不更名都应独立办学

衡水一中的改名，与去年教育部修订的“民办教育促进法实施条例”有无关联？

21世纪教育研究院院长熊丙奇分析，按照“民办教育促进法实施条例”，公办高中不能以输出品牌的方式去举办民办学校，并从中获得收益。因此公办高中如果还要举办民办高中的话，必须要符合民办教育促进

法。相应地，民办学校必须要实行“六独立”要求（即独立法人资格、校园校舍及设备、专任教师队伍、财会核算、招生、毕业证发放），要完全与公办母校分开办学。

之前衡水中学举办衡水一中就存在公办民办不分办学的问题，一直以来备受舆论关注。因此，要实现规范办学，如果衡水一中不改名，也要跟衡水中学的办学分开。也就是说，衡水一中必须是完全的独立办学，不能再以衡水中学的名义，或者说用衡水中学实质的名义来办学。

“之前我们一直在分析，所谓的衡水中学的升学成绩，实际上是把衡水中学和衡水一中的所有声名涵盖在了一起，这本身就是不正确的。另外，衡水中学利用衡水一中的名义跨区域、大规模招生抢生源，制造了所谓的升学神话。”熊丙奇指出，要明确搞清楚衡水一中实际上就是民办高中。“按照民办教育促进法，衡水一中无论更不更名，都应该独立办学。”

“两个高中不能混在一起办学，公办民办不分本身就存在问题，所以规范办学必须要推进。”熊丙奇指出，之前公办民办不分，实际上就成为很多超级高中制造升学政绩的一个手段，这种做法破坏了当地的教育生态，影响高中的招生秩序，因此要严格治理，不能因为打造一两所超级高中而破坏地方的教育生态。

储朝晖认为，各地应建立良好的教育生态。何谓“良性教育生态”？应该是一种均衡的、可持续的、多样的教育生态。2022年教育部工作要点以及“十四五”规划中明确指出，要推动普通高中多样化有特色发展，这种规划早在十几年前就已经提出，在未来依然是一个大的发展方向。

### 延伸阅读

部分网友可能会有这种疑问：假设公办民办不分办学，所有资源都能实现共享，这对两所学校不是双赢的好事儿吗？为何非要让公办母体和民办高中分开办学呢？

“公办民办不分，实际上违反了义务教育法，而且制造了两个不公平。”熊丙奇向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者介绍，一是对民办学校的的天赋不公平。因为民办学校应该平等竞争，如果一个民办学校利用公办资源来办学，享有公办学校的资源和身份，实际上对那些用社会力量来办学的民办学校不公平。同时还会涉嫌国有资产的流失，导致公办国有资源流失到民办学校，民办学校以公有资源牟利赚钱。

另一方面，也是对公办学校的不公平。规范公办学校的政策措施，通过公办民办不分办学而被瓦解。比如国家规定公办学校不能举办复读班，主要目的是为了规避国有资源用在复读生上，复读生主要是到民办学校或社会培训机构去培训。如果允许公办民办不分办学，公办学校举办一所民办学校，就可以以民办学校的身份大规模去招复读生，那么规范公办学校举办复读班的做法就完全没有意义了。

“因此，我们强调公办民办必须独立办学。”熊丙奇认为，公办学校可以去举办一所民办学校，但校园师资都是要独立的，招生管理更应该独立。如果公办学校举办民办学校是为了利用民办学校的招生政策跨区域招生，收高学费，会导致整个教育治理和教育秩序出现大问题。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：彭传刚 美编：继红 组版：刘燕

调查 ◆疑难案件调查 取证86759888	挂失声明 ◆济南市公安局交警培训中心 公章财务章丢失，声明作废。
家政服务 ◆家政 18306417176	招生咨询
专业疏通 ◆疏通维修保两年87931000	高中借读 高考艺考合格证表演专业， 航空服务专业。研究生咨询。 18615236660李
专业疏通改造更换马桶 杨15098882348 82217833打孔、抽化粪池	收购字画 ◆求购15864536825

**高价收购名家字画 旧书，老酒，瓷杂**

电话：18866867078  
地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

**招租公告**

旺铺招租，位于山东省烟台市牟平区通海路355号，沿街两层门头及院内部分办公楼，建筑面积约800平方米，人流量大，交通便利，商业氛围良好，欢迎电话咨询。

咨询电话：0531-67867329 0531-67867615  
传真：0531-67867601  
监督电话：400-6690705  
山东建投金融服务有限公司

**先行众创空间招商**

成熟工业园区，优越营商环境。惠企政策对接，管家贴心服务。

现有100㎡、120㎡、230㎡、300㎡、435㎡、537㎡、800㎡、1960㎡、2100㎡车间独门独院出租，配套宿舍15-30㎡独立卫生间，出租空地7600㎡

专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费代办各类经营手续，提供相关帮扶补贴，欢迎垂询！  
垂询热线：18753132938 曹经理（微信同号）

**康养服务专版**

订版电话：0531-85196204

**中海锦年长者公寓**

来锦年，享受高品质养老生活

0531-88767799  
济南·市中区·二环南路·中海国际社区C3

**济南锦泰护理院**

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

长期诚聘：护理人员  
电话：86067888、15688862790  
地址：经十路腊山立交桥段店南路124号  
济南股骨头医院院内内例

2019-2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

**市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心）**

五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住

地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955

**夕阳金秋老年公寓**

民政局批准正规单位，新建公寓楼房间朝阳，每个房间带卫生间，阳台，清真食堂，设施齐全，医养结合，如需入住免费去接。长期聘护工

电话：87158977 87159877  
地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼

**万科商埠怡园长者公寓 五星品质，安心养老！**

市中心黄金地段·医养结合·院内医保·专业照护

新春福利大放送 短期试住一个月！  
预约参观即可免费中医看诊、试吃营养餐，签约入住即享受千元理疗大礼包。  
幸福热线：4006-199-155 颐养地址：市中区经三路83号

**金龄健康·山东济南养老服务中心**

2020年全国敬老文明号 2020年济南市五星级养老机构

金龄老年公寓普惠区，拥有200张床位，价格合理，专业照护半自理级和护理级长者

济南市急救中心第二直属站、星级厨师团队、拎包入住、交通便利。  
电话：0531-82805587/5588 地址：济南市市中区望岳路3668号